CURIA ARCIVESCOVILE

UFFICIO SCUOLA

33100 UDINE - Via Treppo, 3

tel. 0432/414514 – fax 0432/511838 

e-mail uff.scuola@diocesiudine.it
CORSO DI AGGIORNAMENTO

INSEGNANTI DI RELIGIONE CATTOLICA

SCUOLA DELL’INFANZIA

Martedì 2 - Mercoledì 3 Settembre 2014
« i grandi “perché” del bambino 
e le possibilità di risposta nell’IRC»
Premessa
Nella scuola dell’Infanzia l’IRC offre il suo contributo specifico nel sostenere la promozione dello sviluppo dell’identità, dell’autonomia e della relazione con l’altro attraverso occasioni in cui ai bambini sia data la possibilità di rispondere al bisogno di senso e di costruire significati per le esperienze che vive. Un aspetto delicato nella ricerca di senso è rappresentato dalla relazione con il vissuto della vita e della morte, dal quale emergono domande che è vitale divengano oggetto di specifici percorsi di IRC. 

Proseguendo la riflessione già avviata lo scorso anno, il Corso si propone di analizzare dal punto di vista psico-pedagogico il vissuto dei bambini, per scoprire come esplorare le risposte per le domande sulla vita incontrando l’esperienza religiosa cristiano-cattolica.  
La prima giornata del Corso sarà dedicata, considerando l’esperienza diretta con i bambini raccolta e raccontata dagli insegnanti, a comprendere come accompagnare il bambino a riconoscere il portato affettivo delle domande di senso, in particolare quelle sulla vita e sulla morte, e a sostenerlo nella ricerca di significato, di risposta. L’esperienza religiosa del bambino nella scuola dell’Infanzia è interpretabile come apertura al Mistero della vita e incontro con Dio Padre. 
La seconda giornata è dedicata all’approfondimento biblico, poiché è dato caratterizzante l’esperienza religiosa cristiana il riferirsi alla Scrittura come fonte di senso per l’esistenza umana. Attraverso l’approfondimento di una figura biblica sarà possibile esemplare un percorso di ricerca del senso della vita.
La terza giornata, pensato per offrire agli insegnanti suggerimenti utili per l’attività d’aula, mette al centro l’analisi e riflessione sulla musica come occasione e strategia per favorire nei bambini la consapevolezza delle proprie emozioni e per supportare la verbalizzazione che conferisce senso alle esperienze. Saranno proposti agli insegnanti semplici e attuabili percorsi di musico terapia. 

Finalità 
Il Corso darà modo agli insegnanti di: 

· interpretare alla luce della psicologia dello sviluppo le domande esistenziali che si pone il bambino, in particolare in relazione alla vita e alla morte; 

· individuare percorsi specifici di IRC per favorire nel bambino la costruzione di significati e accompagnare la maturazione della sua dimensione religiosa;

· analizzare figure bibliche esemplari nella ricerca e nell’individuazione del significato della vita;

· individuare qualificanti percorsi biblici da proporre ai bambini, per favorire la ricerca e la costruzione dei significati delle esperienze fondamentali nella vita; 
· considerare la musica come strategia per l’espressione delle emozioni e per favorire momenti di riflessione sull’esistenza;

· individuare essenziali e  attuabili percorsi di IRC in cui valersi della musica per creare spazi di riflessione e costruzione dei significati.
Programma  
(  Martedì 2 Settembre 2014
Ore 14.00  
Iscrizioni

Ore 14.30
Presentazione del Corso (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’Ufficio Scuola Diocesano)

Ore 14.45 
RELAZIONE «Le domande esistenziali nell’età infantile: lettura psicologica e orientamenti pedagogici.» (Prof.ssa Franca Feliziani Kannheiser, psicologa e docente di psicologia presso l'Istituto Superiore di Scienze religiose di Novara e di Alessandria) 


Discussione assembleare
ore 17.00
Conclusione dei lavori 
(  Mercoledì 3 Settembre 2014
Ore 9.00
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)

Ore 9.15
«Deborah: fede e saggezza per dare senso all’esistenza.» (Prof.ssa Antonella Anghinoni, biblista, docente di Antico Testamento all’Università cattolica di Milano)

Discussione assembleare
Ore 12.30
Conclusione dei lavori 
Ore 14.30  
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)

Ore 14.45 
RELAZIONE «La musica e le emozioni: principi e orientamenti di musicoterapia» (A.R.Te.M. Associazione Regionale Musicoterapia, Udine) 


Discussione assembleare
ore 17.00
Conclusione del Corso (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)

Sede 

Udine – Istituto Bearzi, Via Don Bosco 2.

Direzione

Brianti don Giancarlo, direttore dell’Ufficio Scuola Diocesano
