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CORSO DI AGGIORNAMENTO

INSEGNANTI DI RELIGIONE CATTOLICA

SCUOLA PRIMARIA

Giovedì 4 - Venerdì 5 - Martedì 9 Settembre  2014
« L’Empatia per costruire Relazioni:  

prospettive pedagogiche e indicazioni didattiche »
Premessa
La Scuola Primaria svolge un ruolo fondamentale nel promuovere il pieno sviluppo della persona attraverso attività che permettano agli alunni di acquisire sempre maggiore consapevolezza di sé e avviarsi a costruire un proprio progetto di vita, sia rendendolo attivo protagonista del proprio apprendimento sia sollecitandolo a riflettere sulle relazioni in gruppo per educare al rispetto e alla collaborazione con gli altri. Nel processo di crescita è fondamentale per i bambini sviluppare la capacità di gestire le proprie emozioni così da gettare le basi per lo sviluppo di “un’adesione consapevole a valori condivisi e di atteggiamenti cooperativi e collaborativi che costituiscono la condizione per  praticare la convivenza civile” (Indicazioni Nazionali).

Nella prima giornata il Corso di Aggiornamento, in continuità e progresso con il precedente,  propone agli insegnanti un approfondimento psico-pedagogico sull’empatia, per individuare percorsi di educazione nella scuola ad un atteggiamento fondamentale per stabilire e vivere la relazione con gli altri.  

Nella seconda giornata, di ambito biblico-teologico, sarà dato spazio all’analisi e interpretazione di testi del Nuovo Testamento da cui emergano le caratteristiche della relazione intrattenuta da Gesù con gli Apostoli. Le modalità di relazione con coloro che hanno costituito la prima comunità cristiana diventano esemplari di ogni relazione di gruppo e di comunità e favoriscono la comprensione della specificità dell’esperienza religiosa cristiana. 

Nella terza giornata, l’approfondimento riguarderà le metodologie cooperative per favorire l’apprendimento negli alunni. L’apprendimento cooperativo è considerato strategia efficace sia per conseguire la qualità dell’apprendimento sia per favorire l’inclusione di tutte le diversità degli alunni.  L’IRC è anche attraverso l’adozione di tali metodologie che persegue il proprio obiettivo di proporsi in chiave interculturale.
Finalità
Il Corso si propone di rendere possibile agli insegnanti:

· approfondire le conoscenze sull’empatia  e sulla resilienza necessarie alla gestione del vissuto emotivo, per riconoscere spazi ed occasione di educabilità del bambino nella scuola; 

· individuare possibilità e percorsi scolastici di un’educazione che sviluppi negli alunni la capacità di empatia e la resilienza, riconoscendo lo specifico contributo dell’IRC; 

· individuare le caratteristiche della relazione tra Gesù e gli apostoli, per riconoscere le dimensioni di una relazionalità autentica e positiva;

· analizzare alcuni testi del Nuovo Testamento esemplificativi della relazionalità autentica di Gesù, per costruirvi una proposta didattica significativa;

· approfondire le conoscenze sui metodi cooperativi, per orientare la propria prassi didattica verso l’apprendimento cooperativo significativo e inclusivo di ogni diversità;

· riconoscere il legame tra cooperazione e apprendimento significativo, per abilitarsi l’uso di mediazioni didattiche che si avvalgono delle relazioni interpersonali. 

Programma  
(  Giovedì 4 Settembre 2014
Ore 15.00 
Presentazione del Corso (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’Ufficio Scuola Dio-cesano)

Ore 15.15 
RELAZIONE «Dall’empatia alla resilienza: comprendere per accompagnare» (Dott.ssa Antonella Arioli, pedagogista e docente a contratto presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore, Piacenza)

           
Discussione assembleare

Ore 18.00 
Conclusione dei lavori

(  Venerdì 5 Settembre 2014
Ore 15.00
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)

ore 15.15
RELAZIONE «Gesù e gli Apostoli: condividere e guidare» (Alberto Vianello, Comu-nità Monastica di Marango, Venezia)


Discussione assembleare

Ore 18.00
Conclusione dei lavori
(  Martedì 9 Settembre 2014
Ore 15.00
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)

Ore 15.15
RELAZIONE «La classe come occasione pedagogica: dall’osservazione all’appren-dimento cooperativo» (Prof. Davide Zoletto, Docente di Pedagogia Generale e Sociale presso l’Università degli Studi di Udine)

Discussione assembleare

Ore 18.00 
Conclusione del Corso (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)
Sede  

Udine – Istituto Bearzi, Via Don Bosco 2.
Direzione
Brianti don Giancarlo, direttore dell’USD.
