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UFFICIO SCUOLA

33100 UDINE - Via Treppo, 3

tel. 0432/414514 – fax 0432/511838 

e-mail uff.scuola@diocesiudine.it
CORSO DI AGGIORNAMENTO

INSEGNANTI DI RELIGIONE CATTOLICA

SCUOLA SECONDARIA DI I E II GRADO

Lunedì 8 -  Mercoledì 10 - Giovedì 11 Settembre 2014
« Dire Chiesa oggi: 
il cristianesimo tra appartenenza e testimonianza »
Premessa

Lo studio della religione cattolica, come previsto dalle Indicazioni Nazionali, mira a promuovere la conoscenza della concezione cristiano-cattolica del mondo e della storia, come risorsa di senso per la comprensione di sé, degli altri, della vita. Entro questo orizzonte gli insegnanti hanno il compito, attraverso opportune mediazioni didattiche, di favorire il confronto critico degli alunni con la testimonianza della Chiesa nella storia. Il Corso di Aggiornamento offre un percorso di approfondimento e riflessione sull’identità della Chiesa che utilizzi la categoria “comunità” per rendere pienamente comprensibile, oltre i pregiudizi, l’esperienza cristiano-cattolica. 

Nella prima giornata, il Corso permetterà di riflettere criticamente su quale sia il senso di appartenenza dei giovani nell’epoca dei social network, delle community, della virtualità delle relazioni interpersonali. Un approccio che vuole essere, insieme, sociologico e pedagogico per correlare vissuto degli alunni, bisogni di sviluppo e percorsi di apprendimento.  
Nella seconda giornata, l’approfondimento biblico-teologico, analizzerà attraverso le figure esemplari di Pietro e Paolo, il particolare aspetto della missionarietà ecclesiale manifestatasi nella storia, pur tra luci ed ombre, come incontro con culture differenti. 
Nella terza giornata un itinerario iconografico proporrà raffigurazione dell’immagine di Chiesa in autori antichi e moderni. In continuità con l’anno precedente, si è scelto come mediatore didattico l’arte, sia per facilitare raccordi interdisciplinari negli Istituti in cui si insegnano discipline afferenti, sia per perseguire l’educazione alla bellezza necessaria in una formazione che rifugge dal tecnicismo per allargare l’orizzonte culturale degli alunni. 

Finalità 

Il Corso si propone di rendere possibile agli insegnanti:
· analizzare in modo critico il mondo giovanile, per scoprirvi il significato di appartenenza e di gruppo nell’era dei social network;

· riconoscere e individuare percorsi didattici di riflessione sulle relazioni tra i giovani, per accompagnare la crescita verso la relazionalità autentica;

· analizzare, attraverso i testi del Nuovo Testamento, l’esperienza ecclesiale di Pietro e Paolo, per dedurne la natura comunitaria della Chiesa;

· riconoscere nell’esperienza missionaria di Pietro e Paolo l’identità della Chiesa come apertura e dialogo con il mondo;
· individuare le modalità caratteristiche dell’arte sacra di rappresentare la Chiesa, per riconoscervi la relazione con l’esperienza di fede;

· analizzare  alcune opere dell’età antica e moderna, per individuare l’immaginario di Chiesa e confrontarlo con l’ideale comunitario a fondamento dell’appartenenza ecclesiale.  
Programma 

(  Lunedì 8 settembre 2014
ore 15.00  
Presentazione del Corso (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’Ufficio Scuola Diocesano)
ore 15.15
RELAZIONE « La Chiesa comunità aperta al mondo, nell’esperienza di Pietro e Paolo» (Prof.  Rinaldo don Fabris, docente di Sacra Scrittura presso l’Istituto Superiore di Scienze Religiose di Udine) » 


Discussione assembleare

ore 18.00
Conclusione dei lavori

(  Mercoledì 10 settembre 2014
ore 15.00
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)
ore 15.15
RELAZIONE «I giovani dell’era digitale: senso di appartenenza e relazioni interpersonali» (Prof. Ernesto Gianoli, Psicoterapeuta e Docente presso la Scuola Superiore Internazionale in Scienze della Formazione (SISF) di Venezia Mestre)

Discussione assembleare

ore 18.00
Conclusione dei lavori
(  Giovedì 11 settembre 2014
ore 15.00
Inizio dei lavori (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)
ore 15.15
RELAZIONE «Le rappresentazioni della Chiesa, nell’arte antica e moderna» (Prof. Alessio Geretti, Delegato Episcopale per la Cultura dell’Arcidiocesi di Udine)

Discussione assembleare

ore 18.00
Conclusione del Corso  (Don Brianti Giancarlo, direttore dell’USD)
Sede 

Udine – Centro Convegni “Paolino d’Aquileia”, Via Treppo 5/B 


Direzione

Brianti don Giancarlo, direttore dell’Ufficio Scuola Diocesano
