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UFFICIO SCUOLA

33100 UDINE - Via Treppo, 3
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e-mail uff.scuola@diocesiudine.it
CORSO DI AGGIORNAMENTO

INSEGNANTI DI RELIGIONE CATTOLICA

SCUOLA PRIMARIA
Giovedì 23 – Venerdì 24 Giugno  2022
«Le parole, la Parola per costruire la pace»
· Descrizione del contesto

L’IRC offre agli alunni la possibilità di riflettere e di interrogarsi sul senso della loro esperienza per elaborare ed esprimere un progetto di vita, che si integri nel mondo reale in modo dinamico, armonico ed evolutivo. L’IRC rappresenta, quindi, uno spazio significativo e collaborativo in cui crescere e sviluppare le competenze sociali e di cittadinanza. Gli insegnanti di religione cattolica sono attenti a favorire il confronto con la dimensione religiosa dell’esperienza umana per favorire la formazione di persone capaci di dialogo e di rispetto delle differenze, di comportamenti di reciproca comprensione, in un contesto di pluralismo culturale e religioso. 

· Analisi dei bisogni

Gli insegnanti di religione manifestano l’esigenza di aggiornare la loro formazione in ambito pedagogico-didattico e in ambito biblico-teologico con conoscenze approfondite ed approcci innovativi per supportare la loro crescita professionale e abilitarsi a progettare significativi percorsi di apprendimento finalizzati a favorire ed accompagnare gli alunni nello loro sviluppo. 
· Finalità  

Il Corso intende rendere disponibili agli insegnanti di religione contributi esperti sul tema psico-pedagogico della comunicazione efficace e non violenta e biblico-teologico focalizzato sul messaggio di pace nella Bibbia e nelle religioni, al fine di rendere loro possibile riformulare e progettare itinerari disciplinari da proporre agli alunni attraverso i quali favorire ed accompagnare il processo di acquisizione delle competenze sociali e di cittadinanza.  

· Obiettivi 

Gli Insegnanti di Religione, attraverso le relazioni proposte saranno in grado di:

· riconoscere e riflettere in modo critico sugli aspetti della comunicazione efficace e non violenta per accompagnare gli alunni nello sviluppo di relazioni pacifiche all’interno della scuola e nella vita;
· conoscere e comprendere le modalità con cui l’Antico e il Nuovo Testamento trattano il tema della pace per dare modo agli alunni di individuare lo stile di relazione coerente con la fede nel Dio della vita e dell’amore cuore del messaggio cristiano;

· individuare il messaggio di pace delle grandi religioni per avviare processi di riflessione sulla necessità e sul valore del dialogo e della cooperazione tra le religioni al fine di creare una società giusta e fraterna; 
· individuare e fare proprio uno stile di insegnamento che favorisca l’apprendimento significativo e cooperativo. 

· Competenze attese

Gli insegnanti di religione sapranno avvalersi dei contenuti delle relazioni specifiche per individuare e progettare percorsi di apprendimento specifici e significativi finalizzati allo sviluppo negli alunni delle competenze disciplinari, sociali e civiche. 

· Relazioni

Le parole non ostili nella comunicazione

Il Manifesto della comunicazione non ostile, SpazioUau s.r.l., Trieste 
Il messaggio di pace nella Bibbia
Don Stefano Romanello, docente stabile straordinario di Sacra Scrittura allo Studio Teologico Interdiocesano di Gorizia – Trieste – Udine, affiliato alla FTTR e docente incaricato di Sacra Scrittura presso l’ISSR “Santi Ermagora e Fortunato” delle Diocesi di Gorizia, Trieste e Udine, in collegamento accademico con la FTTR. 

La pace nelle Scritture delle altre religioni

Prof. Zeno Marco Dal Corso, teologo, insegnante di Religione Cattolica, giornalista pubblicista e  docente presso l’Istituto di Studi Ecumenici “San Bernardino” in Venezia.
· Organizzazione

Il Corso si articola
· nell’ascolto motivato delle relazioni proposte dai docenti e nell’interazione – tramite chat – tra partecipanti e relatori;

· secondo il calendario

23.06.2022 – SpazioUau s.r.l
09.00-09.15 presentazione e introduzione ai lavori

09.15-10.30 relazione

10.30-10.45 intervallo
10.45-12.00 relazione

12.00-12.30 confronto dialogico

23.06.2022 – Don Stefano Romanello 
14.30-14.45 ripresta dei lavori

14.45-15.30 relazione

15.30-15.45 intervallo

15.45-16.30 relazione

16.30-17.00 confronto dialogico

24.06.2022 – Prof. Zeno Marco Dal Corso  
09.00-09.15 presentazione e introduzione ai lavori

09.15-10.30 relazione

10.30-10.45 intervallo
10.45-12.00 relazione

12.00-12.30 confronto dialogico

per un totale di 9 ore.

Il Corso si svolgerà in presenza presso l’Istituto “Bearzi”, via Don Bosco 2, Udine.

Responsabile del Corso è il Direttore dell’Ufficio Scuola della Diocesi di Udine don Giancarlo Brianti.
